

山东寿光：探索形成“人大代表+检察”矛盾化解工作模式 人大代表参与调解效果好

亮点

本报讯(记者郭树合 通讯员刘珊) 今年3月,山东省寿光市检察院设立“天平议事”人大代表调解室,邀请8位山东省、潍坊市、寿光市人大代表作为调解员参与调解工作。截至目前,“天平议事”人大代表调解室的调解员参与了12起案件的调解,已成功化解3件。

实践中,人大代表具有群众基础好、公信力强、熟知社情民意等优势,更容易解开当事人的心结,促进纠纷高效实质化解。该院因此创设“天平议事”人大代表调解室,调解室主要负责在刑事和解案件中开展人民调解,对有关当事人释法说理、教育疏导,受检察院邀请参与公开听证、简易听证等,积极参与矛盾纠纷化解、开展法治宣传等工作。张大娘和李某就是在“天平议事”人大代表调解室里握手言和的。

张大娘年逾七旬,与本案犯罪嫌疑人李某是多年的邻居,两家原本相处融洽。2023年10月,因张大娘收拾院子,临时在自家门前堆放了杂物,给李某的出行造成不便,双方产生了矛盾。争吵中,冲动的李某将张大娘推倒在地,致其腿部受伤,后经法医鉴定,构成轻伤二级。案发后,李某对犯罪事实供认不讳。

案件被移送至寿光市检察院审查起诉后,办案检察官通过讯问李某及前往当事人双方所在村委会了解情况,发现双方往日并无积怨。综合考虑案情,检察官认为该案有刑事和解条件,遂邀请“天平议事”人大代表调解室介入调解。

“天平议事”人大代表调解员、潍坊市人大代表、寿光市天平公益发展中心理事长朱天平对案件事实进行全面梳理后,及时联系双方当事人释法说理。人大代表调解员、检察官分别与当事人双方聊家常、疏导情绪,从邻里关系到法律条文,一次次努力沟通后,张大娘从抗拒调解到慢慢接受,最终,双方达成了赔偿谅解协议。办案检察官综合案件情况,经案件公开听证后对李某作出不予起诉决定。

“人大代表+检察”调解模式是深入践行新时代“枫桥经验”的有益探索。能够参与调解,与检察机关一起化解社会矛盾,我觉得这项工作很有意义。”多次参与调解的山东省人大代表、寿光市环卫集团东区清运主任张树芝这样说。



检察长讲述 高质量办案故事

【关键词】致人死亡 司法鉴定 高质量办好每一个案件

今年清明节前夕,我与我院检察官来到一起故意伤害案件的被害

补齐陈年命案的证据短板

人家属家中回访。被害人李某的儿子感激地对我们说,被告人被绳之以法,老父亲的在天之灵也终于得以告慰。

这起案件要从1997年说起。这年8月的一天,蒋某在李某家干活,不慎将李某的猫踩死,二人因赔偿问题发生冲突。在争执中,李某举着一个木质长条板凳砸向蒋某头部。第二天凌晨,蒋某去世。得知消息后,蒋某潜逃。此后,蒋某的家属一直上访。

2021年10月,潜逃二十余年的蒋某投案自首。同年12月,公安机关将该案移送我院审查起诉,因被害人死亡原因这一定罪关键证据缺失,致使案件无法达到起诉标准。我院承办检察官在全面审查案件事实、证据后,于2022年6月依法作出不予起诉决定。

不予起诉决定作出后,被害人家属提出了申诉,我陷入了深深的思考。

应勇检察长多次强调,在案件办理中要有“如我在诉”的理念,要让人民群众在每一个案件中感受到公平正义,案件的办理不仅要依法,更要体现天理、国法、人情的统一。那么,该案的公平正义该如何体现?

经过反复研究,我提出了进行死因鉴定的补充侦查意见,这也是固定关键证据的唯一手段。随后,我带领分管刑事检察工作的副检察长、案件承办检察官多次到案发地调查、了解相关情况,加强与公安机关的沟通,介入引导侦查。同时,积极向商洛市检察院请示汇报。市院第一时间派员来我院指导办案,深入研讨案件事实和证据,并与市两级公安机关、法院召开案件会商会议,最终,就固定定罪关键证据达成一致意见。

2023年4月5日,在市两级法院、检察院、公安机关的现场见证

下,由公安机关提取被害人颅骨等进行司法鉴定。经对颅骨现状鉴定,证实被害人顶骨有两条骨折线,系埋葬前一次性钝性外力形成,这与被害人生前头部遭受长条板凳砸击的事实相吻合;通过对未腐败骨骼进行检验,未发现肋骨、胸骨骨折,排除了被害人被砸后在路上摔出气胸血胸导致死亡的可能性;在被害人腹部腐敗组织泥土中也未检测出镇静药物、有机磷农药及毒鼠强等毒物,排除被害人中毒死亡的可能性。

补强定罪关键证据后,我院依法向法院提起公诉,被告人蒋某最终被法院判处有期徒刑十年八个月。

这起被害人家属信访多年的案件也画上了句号。
(讲述:陕西省镇安县人民检察院检察长成传东 整理:本报通讯员刘小红)

检察动态

上海市检察院 通报浦东新区知识产权工作创新情况

本报讯(记者江苏焯 通讯员潘志凡) 日前,上海市检察院“聚焦建设‘五个中心’检察在行动”系列新闻发布会启动。首场发布会走进浦东新区,聚焦“知识产权综合履职护航引领区高水平改革开放 持续打造国际一流营商环境”,通报浦东新区检察院办理知识产权案件的创新性检察工作机制及相关案例。据悉,张江地区检察院作为浦东新区检察院的派出机构,集中履行知识产权刑事、民事、行政、公益诉讼检察职能,持续推行“一案四查”办案机制和“捕、诉、监、研、防”五位一体的知识产权检察保护新模式,以能动履职对接引领区建设更高法治需求,积极发挥检察职能提升知识产权保护能级。

深圳市坪山区检察院 出台实施意见护航民营经济高质量发展

本报讯(记者周洪国 通讯员李曼曼) 近日,广东省深圳市坪山区检察院召开“高质量服务保障民营经济发展”发布会,并发布《关于高质量服务保障民营经济发展的实施意见》,为具体工作提供明确指引。《实施意见》提出设立高质量服务保障民营经济发展办公室,为民营企业提供专业化检察服务;在该办公室下设立行政交叉案件研究中心,结合辖区民营企业发展需求,重点围绕典型案例和实践难题开展理论研究,为办案提供指导。

柳林县检察院 走访涉企社区矫正对象

本报讯(记者吴杨泽 王鹏翔) 近日,山西省柳林县检察院组织刑事执行检察干警对全县社区矫正对象情况进行摸底,并对排查出的从事生产经营活动的13名社区矫正对象进行重点走访和面对面座谈。在走访中,检察干警翻阅了相关人员社区矫正档案,听取了司法所工作人员关于近年来对相关涉企社区矫正对象外出请假活动的审批以及监管情况的汇报。检察机关建议司法所在强调规范司法管理、认真开展矫正教育的同时,进一步优化操作流程,强化监管实效,深化助企解忧纾困,切实保障涉企社区矫正对象正常外出经营需求,持续优化法治化营商环境。



5月9日,河北省魏县检察院控申检察部门干警在该院信访中心门口设置信访问题咨询台,结合检察职能向过往群众宣传《信访工作条例》《信访法治化工作指南》等相关信访规定,解答群众提出的问题,引导群众正确认识信访,做到依法信访。
本报通讯员段亚旗摄



近日,黑龙江省鹤岗市兴安区检察院干警走访鹤岗市阳光园林工程有限公司,现场了解农作物生产经营情况,介绍检察机关服务“三农”工作的有关举措,帮助企业健康稳步发展。
本报记者韩兵 通讯员孙宏图 赵中华摄



近日,有“益心为公”志愿者反映重庆市酉阳县龚滩镇乌江水域存在非法捕鱼、违规网鱼等线索,在酉阳县检察院联合彭水县检察院、贵州省沿河县检察院推动下,三县的公安、农业农村、市场监管、交通等职能部门开展乌江跨省交界水域生态环境联合巡查,严厉打击非法捕捞等破坏乌江生态环境违法违规行为,形成交界水域共管共治合力。
左图为酉阳县检察院与贵州省沿河县、重庆市彭水县检察院公益诉讼部门干警在乌江交界水域排查生态环境保护公益诉讼案件线索。右图为检察干警与职能部门工作人员赶往举报线索涉及水域。
本报记者张博 通讯员杨芳 陈碧生摄

打击非法捕捞 守护乌江春水



(上接第一版)最高检青年党员干部身处贯彻落实党中央决策部署的“最初一公里”,必须旗帜鲜明讲政治,用党的创新理论凝心铸魂,在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”中做到步调一致。

骐骥千里,非一日之功,筑牢信仰之基,也需政治纪律的时时不辍和保驾护航。最高检机关党委常务副书记陈有贤在开班仪式上表示,希望同志们以此培训为契机,加好油、充好电,持续提升党性修养,实现党性锻炼与依法能动履职相互融合、相互促进。“严”是我们党与生俱来的政治基因和闪亮底色。”最高检机关党委副书记、机关纪委书记杜华平在带领参训学员学习贯彻新修订的《中国共产党纪律处分条例》时表示,全面从严治党“永远吹冲锋号”,青年干部要弄清楚党的纪律规矩是什么,把反面典型作为警示镜鉴,加强道德修养和自我约束,更好保持清廉本色。

经过多日培训,检察日报社干部杨柳深有感触地说:“最高检机关的青年干部应该是什么样?强化理论武装,坚守司法公正,坚定维护意识形态安全,厚植为民情怀,做永远的开路先锋,这是我这几天的培训中得到的答案。”

(上接第一版)政诉讼活动监督是重中之重。

而在此之前,各基层检察院已先行先试,探索建立知识产权综合保护体系。例如,文章开头提及的黄埔知识产权保护联盟,就是黄埔区检察院的创新之举。此外,该院还充分发挥广州开发区的区位优势,积极与广州知识产权法院、广州知识产权仲裁院、中国(广东)知识产权保护中心、粤港澳大湾区知识产权保护中心等知识产权保护机构对接,构建起融合司法审判、调解仲裁、行政执法、海外维权等于一体的知识产权立体保护体系。

“协同保护,是我对广州市检察机关助力企业健康发展,着力优化法治化营商环境的最深刻的感受。不论是设立驻园区‘检察工作室’‘法治营商环境联络站’,还是发布典型案例、制发检察护企白皮书,检察机关总是与其他有关部门加强合作,形成保护合力。”全国人大代表、广东大湾区空天信息研究院总工程师周斌表示,广州市检察机关的务实举措,真正做到了为企业发展保驾护航。

对广州市检察机关来说,打造知识产权综合保护体系,强化知识产权民事诉讼、行

求真务实,于细照笃行之中 强化担当

为深化理论学习成效,最高检机关党委安排了两次小组讨论,让学员们结合履职各抒己见。在“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,切实提高‘政治三力’”的研讨主题发布后,学员们精心准备、踊跃发言,就培训中的所思所感所获进行深入交流。

“政治判断力决定是非,政治领悟力事关深远,政治执行力关乎虚实。”国家检察官学院干部李昕洋认为,只有不断提高“政治三力”,才能确保我们站高望远、行稳致远。在“如何提升”的问题上,最高检办公厅干部姚晓辉表示:“必须深刻领会党中央一系列决策部署的精神实质和政治内涵,做到善于从政治上看、精于从法治上办,高质量办好每一个案件、高质量办好每一件事。”

理论与实践相结合才能迸发出闪亮的火花。4月24日,最高检机关党委安排学员们赴中山桥集团参观走访。沿着辙叉产品生产线,走过红桥党建馆,学员们重温了百年红桥历史,真切感受到了“开路先锋”的初心使命、“基建狂魔”的力量源泉和“国之大者”的担当,也更加坚定了“求真务实、担当实干”的精神状态开创新的检察事业新局面。

奋发有为,为检察事业贡献 青春力量

在随后的第二次主题研讨中,学员们对如何在实践中运用党的创新理论进行思考。最高检第六检察厅干部庞树青表示:“要把小我摆进大我,充分融入国之大者、检之大者。”最高检检察技术信息研究中心干部张权威讲道:“要深刻认识到学理论不是一句空话,把‘真学’作为自我思想养成阶梯,把‘真用’作为自我政治锻炼途径,体现青年人应有的担当与实干。”

4个小组,112人次发言,1次实践走访,学员们在学习中升华思想,在交流中凝聚共识,一致认为要更深刻地学习领悟习近平新时代中国特色社会主义思想,在政治历练和党性锤炼中筑牢理想信念根基,锤炼过硬本领与担当精神,以青春之力扛起推动高质量发展的检察责任。

“新”在办案 聚焦商业秘密保护促进新质 生产力发展

商业机密是企业的核心竞争力,加强商业秘密保护,既是保护知识产权的重要内容,也是助推新质生产力发展的重要举措。近年来,聚焦加强商业秘密保护,广州市检察机关也采取了不少创新举措。

向“新”出发,助力“千年商都”高质量发展

广州市检察机关办理的“零口供”辩护人作无罪辩护及存在两份相反鉴定意见的情况下,坚持以证据为中心的刑事指控理念,通过对鉴定意见进行实质审查,引导侦查机关补充侦查夯实证据根基,提出鉴定人与专家证人出庭质证等方式,有效指控、证明犯罪。最终,皮某因侵犯商业秘密罪被法院判处有期徒刑六年,并处罚金500万元,二审法院维持原判。

案件办结后,白云区检察院结合案件办理情况,依法向被侵权企业制发检察建议书,建议堵塞管理漏洞,推动企业完善知识产权保护机制,护航企业健康发展。被侵权企业收到检察建议书后,及时研究制定了整改方案,强化了企业的内部监督管理工作。

广州市检察机关深化知识产权检察综合履职的故事,其实远不止于此。聚焦广州市建设国际一流知识产权强市目标定位,广州市检察机关仍在不断全面加强知识产权检察工作质效。可以预计,这里的知识产权检察工作还将有更多更新的举措,我们相信且充满期待。

视窗